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GAZETA TRANSILVANIEI
-  Fondată la 10 de deorge lariţluSNA?A LÎBZRVAţEI BRAŞOV.

TELEFON 226. 
âfettBuuKMt anual 860 lei.
^aafcra sirel&lnate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Apare de trei ori pe săptămână

»Părăsind Parlam entul — spune deelarafiaiprin ca re  
partidul lib eral arată m otivele retragerii fdin Parlam ent 
— partidul naţional-liberal are  profunda convingere că  
slu jeşte  în că  odată in terese le  patriei...*

Ş i este  de crezut c h ia r !

L i  m i m  opoziţiei 1
O anumiiă parte din presă 

dă alarma că tara se pregăteşte 
să arboreze steag negru pentru 
a vesti Înmii adânca sa jale pri
lejuită de retragerea liberalilor 
şi averescanilor din Parlament, 
pe chestia legii administrative.

Ce ne vom face, Doamne, 
fără de ei?

Ce se va alege de acest 
neam dacă dinastia fanarioţilor 
dela Florica încetează de a mai 
participa la legiuirile noastre ?

Cine va mni pune dinţi şi 
şuruburi legilor ? Cine va mai 
tăia uşiţe şi va mai pregăti de
desubturi fie cărui articol de 
lege ?

Cine va mai reprezenta elita 
aristocratică şi bancocraţia, când, 
d-1 Vintila, avarul, cu pantalonii 
unşi, nu va mai fi în casa ţării ?

C e ne vom face fără „must* 
dacă se pune în grevă şi d-1 Goga? 
Şi ce se va alege de noi dacă 
d-1 Lupaş ne lasă fără forcep
suri şi siringi ?

Ce se va întâmpla cu biata 
naţie, dacă d l Argetoianu nu-i 
mai standardizează produsele I

| şi haita de speculanţi liberali 
1 nu i-le mai exportă în streină- 

tate ?
Şi comunele! Cum îşi vor 

face alegerile, ce se apropie 
tot mai mult, fără jandarmi şi 
fără corupţie ? Au fost dedate 
cu acest sistem liberai şi acum 
se trezesc cu sistemul liberelor 
alegeri.

Steag negru? Jaie în fără? 
De ce nu şi o gaură in cer, 
domnilor liberali? Pentru d*v., 
te miri, dacă nu cumva face şi 
D-nezeu o minune.

Plecaţi linişti^. Ţara nu se 
prăpădeşte fără d voastră. Şi 
când v-aţi plictisit de vacant», 
vă puteji înapoia. E tot una că 
sunteţi, sau nu, în Parlamentul 
Ţării, când conducerea e în 
mâini, destoinice ca cele de 
astăzi.

Legea administrativă se va 
vota şi se va aplica, ori vă con
vine, ori nu.

Ea va aduce în viaţa satelor 
şi oraşelor noastre liniştea şi 
dreptatea care de zece ani a 
lipsit.

Presa italiană şi legiuirile
guvernului IHaniu

Importanţa legilor economice şi agrare pentru refa
cerea României.

Modificarea legii cultelor.
Am urmărit cu încordată a* 

tenţie desbaterile dela Senat 
asupra modificărei legii cultelor 
şi am rămas surprinşi de ne
temeinicia argumentelor invo
cate contra intenţiilor d lui mi
nistru Vied de către reprezen
tanţii diferitelor biserici şi con
fesiuni.

Modificările propuse de mi
nistrul cultelor şi însuşite de 
guvern au o singură fintă: să 
ferească tara de frământări re
ligioase şi să asigure cetăţeni
lor cea mai lergâ libertate de 
credinjă, fără a ştirbi autoritatea 
statului.

Măsuri cu mult mai drastice 
decât ale d-iui ministru Vlad 
s’au luat şi în alte state, unde 
liniştea internă a fost tulburată 
de chestiuni religioase.

Atunci când imperiul roman 
era ;ameninţat, împăratul Con
stantin a convocat sinoade, le-a 
prezidat ei sau oameni de ai lui, 
şi a dictat chiar şi în materie 
de dogmă nu numai în chestii 
disciplinare şi administrative.

Atunci când consolidarea Sta
telor Unite era ameninţată de 
frământări religioase, s’a făcut 
separarea bisericei de stat.

Când în statele germanice a 
răsărit molima anahaptistă s’au 
luat măsuri drastice pentru siâr- 
pirea ei.

Şi la noi trebuia să vină 
cineva cu o lege care să puie 
capăt unor stări ce dainuesc de 
zece ani de zile. D-1 ministru 
Vlad a înfeles aceasta şi şi-a 
împlinit o datorie patriotică când 
a venit cu modificările cunos
cute la legea cultelor.

Conducătorii bisericilor au 
susţinut la Senat că nu se pot 
constata decât cazuri izolate de

agitaţii prin biserică, şi, că, în 
general, preoţimea respectă au
toritatea legii şi a statului.

Adevărata stare este însă alta 
Cazuri izolate nici odată nu pu
teau produce valuri mari. Ţara 
noastră a fost isbităînsa de va
luri atât de puternice, încât, în 
mai muiie rânduri, guvernele 
rt’au ştiut ce măsuri să ia pen- 

i tru a nu produce tulburări şi 
| mai mari.
\ Bunăoară — nimenea nu va 

putea susţine că chestia serbă
rii Paştilor a fost agitată numai 
de câţiva preoţi.

Nimenea nu va putea spune 
că agitaţiile produse în streină- 
tate de frecările dintre biserica 
străbună şi sectele dela noi au 
fost opera câtorva oameni.

Precum, nimenea nu va cre
de, că agîta|:ite în jurul legii 
cultelor şi a concordatului au 
căzut din seninul cerului.

Nu, ele au fost pregătite cu 
pian, cu tact şi cu un scop de
finit, prin presa bisericească, 
prin întruniri preoţeşti şi prin 
cuvântul preoţilor rostit de pe 
amvon.

In urma acestor agitaţii, o 
bună parte a preoţimel şi’a for
mat o concepţie greşită asupra 
libertăţilor rel gioase şi a drep
tului de apărare a credinţei.

Căci nu orice superstijie e 
credinţă şi nu orice toleranţă e 
libertate.

Libertate să se acorde numai 
acţiunilor ce tind la umanizarea 
şi consolidarea societăţii, nu şi 
acţiunilor cari ne fărâmiţează.

Vrednică de aparat este nu
mai credinţa, care are la teme
lia sa adevărul şi iubirea de 
oameni.

Presa italiană continuă să se 
ocupe, cu tot mai mult interes, 
dej legiuirile guvernului Maniu 
şi de noul spirit care şi face 
drum în viaţa României. Legiui
rile economice, cu care actua
lul guvern român tinde să trans
forme din temelii viaţa econo' 
mică a ţărei găsesc în Italia 
aprecieri măgulitoare. Ziarul 
„Resto del Cerlino* din Bolo* 
nia, care are, permanente ser
vicii economice bine servite, 
a publicat "zilele trecute judi
cioase rânduri despre puterni
cul efort de renaştere econo
mică a României.

„In România — scrie marele 
ziar bolonez. — ministrul agri* 
culturei a prezentat în parla
ment două proecte de lege a 
căror aplicare e destinată să 
aibă o mare influenţă asupra 
desvolfărei agricole a ţării. Pri
mul din aceste proiecte resta
bileşte libertatea de vânzare şi 
cumpărare a proprietăţii agri* 
cole, chiar şi a celeia luaîă de 
guvern dela latifundiari şi vân
dută ţăranilor.

Al doilea proect pviveşte în

fiinţarea unei Bănci Naţionale 
de credit agricol.

R eform a agrară.

Reforma agrară română din 
1920, adoptată pentru a pune 
stavilă propagandei bolşevice 
în massele ţărăneşti, a fost în
făptuită la iuţeală şi cu gândul 
de a satisface un număr cât 
mai mare de ţărani. A fost deci 
aplicată, fără a se lua în cuve
nită consideraţie, necesităţile 
technice ate egricultureî.

Greşeala principală a con
sistat in creerea a cam unui 
milion şi jumătate de noui ferme 
având fie-care pământ cultivabil, 
dela 5 până la 10 hectare. Ţă
ranii, cari au cumpărat pământ 
dela Stat s’au legat să nu-1 
vândă. In condiţiile României, 
această împărţire a pământului 
a fost excesivă şi a avut con
secinţe păgubitoare pentru pro
ducţie. Cu atât mai dăunătoare, 
cu cât proprietarii nu erau pre
gătiţi pentru conducerea auto
nomă a unei ferme şi nu aveau 
nici resursele băneşti indispen
sabile. Ei au putut obţine cre

dite, însă toate, pe termene 
scurte şi cu dobânzi mari.

Guvernul actual în
dreaptă situaţia.

Acum guvernul vrea să în
drepte această situaţie, permi
ţând libera circulaţie a pămân
turilor; însă o singură fermă 
nu va putea avea o întindere 
mai mare de 75 hectare. Intre 
timp guvernul lucrează la crea
rea unei Bănci de credit agri
col, care va funcţiona în de
plin acord cu Centrala Coope
rativelor Agricole, care a fost 
reorganizată de curând. Cu a- 
jutorul nouei Bănci, ţăranii vor 
trebui să obţină mijloacele ne« 
cesare pentru cumpărarea de 
maşini, îngrăşăminte etc. etc. şi 
să fie obişnuiţi la o cultură mai 
intensivă, Tot prin mijlocirea 
Băncei agricole va fi regulată 
vânzarea de terenuri. Guvernul 
caută să atragă pentru noul 
institut, sprijinul capitalurilor 
streine. Obligaţiunile Băncei şi 
titlurile hipotecare emise de a- 
cest institut, pentru suma totală 
de o jumătate miliard, vor fi o- 
ferite şi capitaliştilor streini. 
Sunt propuse diverse măsuri 
pentru a înlesni participarea 
financiarilor streini la opera
ţiuni de credit funciar în Ro« 
mânia. Credem de prisos — în- 
chee „Resto de Carlino* — să 
atragem în mod special, atenţia 
cititorilor noştri asupra influen
ţei profunde, pe care aceste 
două proecte de lege sunt 
chemate să o aibă asupra eco- 
miei agricole în România.

Din

m

Infrânarea arbitrului 
şi apărarea legalităţii

expunerea de m otive Ia proectu l de reform ă adminis
trativă.

O organizare administrativă 
pe aceste temelii pune înaintea 
legiuitorului o problemă ex
trem de gravă în ce priveşte 
asigurarea controlului necesar, 
înfrânarea arbitrarului şi apărarea 
legalităţii.

Fără control nici fo  admini- 
straţid descentralizată, corectă 
şi eficace, nu e cu putinţă; ar
bitrarul [exclude prin definiţie 
orice autonomie a organelor 
administrative.

Dar şi aici, condiţiunile unei 
organizări administrative, pe te
meiul centralizării şi al autono
miei locale, dictează cu destulă 
stricteţă normele pentru exerci 
ţiul eficace al controlului şi pen
tru asigurarea legalităţii. Condi- 
cele de legi din toate ţările ne 
dovedesc că legiuitorul nu are 
o prea mare dificultate în ceea 
ce priveşte alegerea sistemelor 
politice de organizare pentru 
asigurarea controlului adminis
trativ şi pentru înfrânarea abu
zurilor de putere.

O rganizarea adm inistrativă 
rurală.

In expunerea de mai sus am 
căutat să arăt că normele de

organizare şi principiile de funca 
ţionare ale unei administraţiuni 
locale în România întregită, se 
impun, în linii generale, de con- 
dijiunile concrete, în care se 
află ţara noastră.

Aceste lămuriri, însă ne uşu
rează acum şi sarcina de a schi
ţa economia proectul ui nostru 
şi principiile fundamentale puse 
la baza lui.

Problema esenţială pentru un 
stat de ţărani, [organizarea ad
ministraţiei rurale, am rezolvit-o 
pe calea, care se impunea prin 
forţa lucrurilor.

Am recunoscut în principiu 
fiecărui centru de populaţie ca
racterul de unitate administra
tivă.

Numai satele, cari ele înşile 
voesc să se alipească la un alt 
sat sau comună, spre a forma 
astfel împreună o obşte săteas
că sau comunală, îşi pierd in
dividualitatea lor.

Dar, evident, organizaţia con
cretă, pe care o poate avea un 
sat nu este identică, ci variază 
atât după numărul populaţiei, 
cât şi după mijloacele ,de care 
dispune sau după particularită
ţile situaţiei geografice.

In construirea organelor de 
administraţie rurală, constă ino- 
vaţiunea mai însemnată a pro* 
ectului de faţă în comparaţie 
cu legiuirile regatului de până 
acum.

După acest proect, comuna 
rurală, în principiu, frebue să 
aibă, — în afară de excepţiu- 
nile dictate de împrejurări, — o 
populaţie de cel puţin 10000 
locuitori, — fie că această co- 
munăe constituită înfr’un singur 
sat mare, fie că e ea este for
mată din unirea mai multor sate.

Bine înţeles, structura orga
nelor comunale nu poate fi la 
fel în comunele constituite din- 
tr’un singur sat şi în cele for
mate din mai multe sate.

Structura organ elor c o 
munale.

Vom vedea îndată particula
rităţile acestei organizări, dar 
mai întâi să rezumam organiza
rea satelor, cari influinţează în 
mare parte structura comunelor.

Satele, centre naturale de po
pulaţie, aşa cum s’au născut în 
cursul vremii, sunt tocmai acele 
„adunări de cetăţeni* cum s’a 
exprimat raportul legii din 1925 
în Senat, pe care legiuitorul „nu 
le creeză“, ci numai le poate 
„consacra*.

in mod naiural, proectul îm
parte satele, după numărul popu
laţiei lor, în două categorii: — 
sate mici, cu o populaţie până 
ia 600 de suflete şi sate mari 
cu o populaţie care trece peste 
acest număr de locuitori.

Satele mici, evident, au re
surse plea reduse pentru ca să
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poată avea o organizaţie prea 
complicată.

Locuitorii fiecărui sat vor a- 
vea dreptul chiar să hotărască 
dacă au nevoe de alegerea unui 
organ deliberativ [în formă de 
consiliu sătesc, sau rolul aces* 
tui organ îl va îndeplini o sim* 
plă adunare a capilor de fami
lie, care se întrunesc, fără mul’ 
te formalităţi, spre â se sfătui 
asubra nevoilor obşteşti săteşti.

In cazul acesta din urmă, pri
marul este ales, iarăşi fără mul* 
te forme, în adunarea sătească, 
ca şi încasatorul satului pe ter
men de doi ani.

întrucât funcţiunile ce au de 
îndeplinit aceşti dregători ai sa
tului au un caracter mai mult 
onorific, —■ de altfel asemenea 
structură patriarhală le va cere 
şi foarte putină muncă — apa- 
patul acesta e foarte puttn cos
tisitor.

Tot aşa, adunarea sătească 
alege pe doi delegaţi, cari să 
ajute pe primar, în funcţiunile 
sale, numeşte — dacă este ne
voie şi are 'mijloace — pe se
cretarul satului, pe străjeri şi 
alţi slujbaşi.

Deşi atribuţiunile organelor 
administrative săteşti după na
tura lor sunt aceleaşi ca şi ale 
administraţiunii comunale, ele 
nu pot fi şi nu "vor fi îndepli
nite decât în măsura mijloace
lor disponibile, căzând asupra 
administrafiunii comunale toate 
sarcinile pe care satul nu le 
poate satisface singur.?

Dar existenta acestei orga* 
nizaţiuni e totuşi necesară, ori 
cât de mici ar fi fost mijloacele 
satului- In afară de rolul educa
tiv al vieţii cetăţeneşti în sine, 
organizaţia sătească în forma 
ei primitivă, va servi pentru a 
Indica administraţiei comunale, 
cari sunt nevoile mai însemnate 
ale vieţii obşteşti.

Proectul de lege prevede insă 
şi pentru satele mici, facultatea 
de a alege un consiliu sătesc, 
a cărui alegere este obligatorie 
pentru satele mari.

Nu voi insista asupra organi
zării satelor, în care funcţionea
ză un consiliu ales, ca şi asu
pra organizării comunelor cons
tituite dintr’un singur sat.

Normele de organizare pentru 
acestea sunt simple şi uşor pot 
fi sesizate: un consiliu ales ca

organ deliberativ, un primar ca 
organ executiv, o delegaţiune 
care ajută pe primar, înlocueşte 
consiliul în răstimpul dintre se
siuni şi are şi anumite atribu- 
fiuni proprii.

Com unele constituite din 
m ai multe sate.

Mă voi opri numai puţine mo
mente asupra comunelor rurale 
constituite din mai multe sate.

Comuna rurală din această 
categorie are o structură deo
sebită, în care se stabileşte cea 
mai intimă legătură între orga
nizaţia e! şi organizaţia sătească.

Membrii aleşi ai consiliului 
acestor comune isvorăsc, mai 
întâi dintr’un sufragiu care prin 
sine însuşi asigură reprezenta
rea cât mai adequată a satelor 
grupate in comune.

In al doilea rând, atât din 
consiliu, cât şi din delegaţia 
consiliului, fac parte obligator 
şi reprezentanţii direcţi ai sa
telor (primarii săteşti sau înlo
cuitorii lor).

In sfârşit, primarul comunal, 
fiind ales aici, — prin deosebi
re de primarii săteşti şi prima
rii comunelor constituite dintr’un 
singur sat, cari sunt aleşi prin 
votul obştesc sau direct de a- 
dunarea capilor de familie, — 
de consiliu, el are [ca prim-ajii
lor al său pe primarul sătesc 
ai satului de reşedinţă, pentru 
întregul teritoriu al comunei şi 
pe primarii celorlalte sate, ca 
ajutoare pentru chestiunile par
ticulare cari privesc satul res
pectiv.

C om unele urbane.
Organizarea comunelor ur

bane a suferit cele mai puţine 
modificări faţă de legislaţia an
terioară.

Şi acum organul deliberativ 
rămâne consiliul comunal, oră
şenesc sau municipal, iar orga
nul executiv este tot primarul 
cu ajutorii săi, care lucrează 
împreună cu delegaţia consi
liului.

Deosebirea rezultă mai mult 
din lărgirea atribuţiuniior şi din 
normele de funcţionare nle în
tregului aparat, cari, ca şi în 
toate celelalte organizaţiuni, tind 
spre o reală descentralizare şi 
autonomie locală.

Asociaţia generala a 
studenţilor români din Franţa.

Delà numita societate primim 
spre publicare următoarele:!

Asociaţia generală a studen
ţilor români din Franţa proce
dând la înlocuirea membrilor 
dimisionaţi, comunică următoa
rea listă a comitetului în noua 
lui form&tie:
• Preşedinte: Caius Bar dosi, 

vice-preşedinte: Felicia Paras- 
chivescu, secretar general: loan 
Miloae, secretar: Aurel Lipovan, 
membrii: îuliu Petrusca, Aurel 
Păcurariu, Zavoianu Nicolae, Va- 
sile Chirtop, casier: Iliescu Petre,

Amintim existenţa unui servi
ciu de informaţiuni, care sta la 
dispoziţia tuturor studenţilor din 
Ţara, cari doresc să primească 
informaţiuni în privinţa condiţi- 
unilor de traiu precum şi a con- 
difiunilor de studii la Paris.

Doritorii vor adresa întrebă
rile lor, scurt şi precis formu
late, la »Association Générale 
des Etudiants Roumains en 
Fance* Hôtel des Sociétés Sa
vantes, 28 Rue Serpente Paris VI.

Asociaţia va răspunde în ter
menul cel mai scurt şi în mod 
gratuit. In aceiaşi timp se aduce 
la cunoştinţa tuturor studenţilor, 
cari sosesc la Paris, ca vor vor 
putea primi la sediul asociaţiei 
zilnic între orele 12—13 orice 
îndrumare în privinţa vieţii Ia 
Paris.

Cetiţi

i l l a  notă iei la  A s M a c ă .
C eh oslovacia  nemulţumită 

de răspuns.
Guvernul maghiar a predat 

Sâmbătă răspunsul la ultima 
notă cehoslovaca, în legătură cu 
arestarea funcţionarului de cale 
ferată Pecha. Notarea ungară a 
arată, că arestarea a fost făcută 
pe drept, deoarece Pecha a de
clarat că a făcut spionaj.

In asemenea împrejurări Un
garia nu poate satisface cererea 
cehoslovacă de a elibera pe a* 
restat şi a cere scuze.

Cercurile oficiale cehoslovace 
consideră că acest răspuns nu 
este de natură a îmbunătăţi si
tuaţia între cele două ţari.

Un comunicat oficiai, apărut 
noaptea târziu, spune că răs
punsul maghiar nu poate fi sa
tisfăcător şi că guvernul ceho
slovac nu renunţa la cererile 
sale, de a se pune în libertate 
funcţionarul arestat şi de a se 
prezenta scuze.

Nenorocirea dela Tekirghiol
Duminecă dimineaţa doctorul 

Anghenomen» med cui sanato
riului Eforiei sp latelor civiie d*n 
Constanta, mergând ia scăldat, 
a nimerit înt’un gh oal adânc 
din pleja dela Tekbghiol 

Cu toate că în ajutorul me 
dicului au sărit doui înotători, 
cari l‘au scos din apă dela o 
mare adâncime, nefericitul doc 

I tor Arghenomen a încetat din 
i v.aiă după o oră de agonie.

Cum se prezintă semănăturile
după furtuna, grindina şl ploile din ultimele zile.

melor zile a plouat neîncetat 
Râul Şiret s’a revărsat şi a inun
dat pe alocurea gospodăriile şi 
casele situate în apropierea lui.

Transilvania.

După rapoartele sosite la mi
nisterul de Domenii dela consi
lierii agricoli, situaţia !n ţară, 
după trecerea uraganului şi a 
grindine! de zilele trecute este 
următoarea:

Vechiul Regat.
Vâlcea. — In ziua de 7 Iulie 

ora 5 d. a. s’a deslănţuit asu
pra comunelor din partea de 
sud«vest a judeţului o furtună 
puternică cu grindină în greu- 

j tate de 100—150 gr.
| Grâul a fost culcat la pământ, 
J iar porumbul şi viile au suferit 

unele pierderi. Se semnalează 
cazuri de copaci desradăcinaţi, 
de case descoperite, de păsări 
omorâte etc.

Centrul care a suferit mai 
mult pe urma acestei furtuni, 
este comuna Făureşti în plasa 
Bălceşti.

Dolj. — In ziua de 7 Iulie s’a 
abătut asupra comunelor Că- 
prenl, Sloina, Mierea- Bimiţi, Slă- 
niţd, Talpaşiu, Zeicani, Bulbii- 
ceni, Poiana de sus, Fioreştî, 
Baloşani şi Amărăşti, situate 
toate în partea de nord a jude
ţului, un ciclon, însoţit de ploaie 
şi grindină de mărime neobiş
nuită, care a durat timp de o 
oră. Se înregistrează pagube la 
semănături, clădiri şi grădini, 
sunt şi două victime omeneşti 
în Poiana de sus şi în comuna 
Mierea-Bimicii

Romanot:. — Te teritoriul co
munelor Dobriceni, Ştirbev, Câr* 
logeni, Cepari şi Strejeştii de 
sus, din plasa Oltul de sus, a 
căzut grindină în ziua de 7 Iulie, 
cauzând pagube de maximum 
30 V0 la vii, 15%  la grâu şi 
lOVo la porumb.

Teleorman. — In nordul ju
deţului în regiunea Baiaci, s’a 
deslănţuit la 7 Iulie o furtună 
violentă însoţită de grindină şi 
ploaie. Au suferii mai mult co
munele Tecuci-Kalînderu, Baiaci, 
Tufeni şi Mozăceni, dar şi co
munele Bârla, Merişani, Malu, 
Dolşoteşti, Ghfmpeţenl şi Uru- 
lenî. Au produs stricăciuni la 
porumb, grâu şi ovăz între 
3 0 -4 0 % .

Furtuna a descoperit case, a 
rupt arbori şi pomi şi a împrăş
tiat şurele şi clăile aşezate de 
cultivatori.

Gorj — în ziua de 7 iulie a 
căzut ploaie torenţială însoţită 
de grindină, în partea de mia
ză zi a judeţului. Pagubele sunt 
evaluate la aprox. 3.000.000 le?.

Bacău* — La 6 Iulie a căzut 
grindină în comunele Tg.-Ocaa, 
Tg.-Trotuş, Caşin şi Pârgăreşii. 
Pagubele ating în unele locuri 
25 proc.

Neamţ- — O furtună puter
nică s’a deslănţuit în ziua 7 Iu
lie asupra judeţului. Grindina 
semnalată pe alocuri a cauzat 
pierderi de aproximativ 30 proc. 
la 500 ha. de semănături.

Brăila. —- In ziua de 3 Iulie 
s’a înregistrat în tot judeţul o 
ploaie torenţială însoţită pe a- 
locurea de grindină, care a pri
cinuit pagube în următoarele 
comune:

Cazasu, Vădeni şi Cotu Lung. 
Au suferit stricăciuni aproxima
tiv 300 hectare de orz, grâu şi 
porumb.

Buzău. — Grindina a beiul 
comunele Limpezîş şi Cioranca, 
cauzând pierderi de 107o la 50 
ha. Qiz şi ovăz în prima co
muna şi de 40% la 45 ha. grâu 
şi 20 ha. orz In cea din urmă.

In ziua de 9 Iulie grindina a 
baiul comuna Căldăreşti, cau
zând pagube de 15°/0 la o su
prafaţă de aproximativ 400 ha. 
cultivate cu cereale.

Couurlui» — In ziua de 9 Iu
lie a căzut o ploaie torenţială 
în tot cuprinsul judeţului. S e 
mănăturile n’au suferit nici un 
fel de stricăciuni.

Putna. — La 41 Iulie a plouai

în întregul judeţ. Marea canti
tate de apă căzută este de mare 
folos porumbului întârziat. Tim
pul rece din uliimele 2 zile s’a 
ncălzit simţitor.

Rom an• In ziua de 11 Iulie a 
plouat bine în tot judeţul. Vân
tul puternic care a însoţit ploaia, 
n’a cauzat stricăciuni.

Botoşani. — A plouat din a- 
bundentă în cursul zilei de 9 
Iulie. Fâneţele cosite şi păroa
sele au suferit oare cari pagube.

Fălticeni — In ziua de 10 Iu
lie a plouat din abundenţă, tem
peratura a scăzut.

Iaşi. — In zilele de 2 şi 3 
Iulie a plouat bine în tot judeţul.

Bucovina.
Câmpulung. — A plouat în 

întreg judeţul, timpul se men
ţine răcoros. De-siungul râurilor 
Moldave, Bistriţa şi Suha au 
fost inundate malurile pe o a- 
dâncime de aproximativ 2C0 m.

Pagube au suferit numai 10 
hectare de cereale.

Rădăuţi. — A plouat violent 
în zilele de 10 şi 11 Iulie.

in unele regiuni vântul puter
nic a culcat semănăturile la pă
mânt. Se semnalează pe alocu
rea începuturi de inundaţii.

Storoj.net. — In cursul uiţi-

Târnava-mică. — De la 3 —9 
Iulie timpul' a fost frumos, dela 
10 Iulie a început o perioadă 
de ploi parţiale.

Turda. — Dela 8 —12 Iulie & 
plouat fără întrerupere în tot 
judeţul. Nu sunt manifestaţiuni 
electrice. Timpul este foarte ră
coros. A început secerişul grâu
lui şi orzului.

Maramureş. In jurul ora
şului Sighet a căzut grindină în 
ziua de 7 Iulie, pricinuind pa
gube însemnate semănăturiior 
locale.

Odorhei. — Până la 7 Iulie 
semănăturile şi fâneţele exce
lente. Strânsul fânului se face 
în bune condiţiunl.

B asarabia.
Hotin. — In ziua de 7 Iulie 

s’a înregistrat o furtună violenta 
cu ploaie şi puţină grindină. 
Un număr redus de pomi au 
fost scoşi din rădăcini, iar re
colta de mere şi pere a suferit 
pierderi însemnate. La semănă
turi nu au fost pagube.

Chişinău. — In urma ploilor 
căzute, semănăturile sau îmbu
nătăţit.

T.ghxna. — Starea semănătu
rilor foarte bună.

înfiinţarea Creditului agricol
Proectul de lege a tost trimis consiliului

legislativ.
In urma ultimelor întrevederi I dus de un guvernator numit de 

cari au avut ioc între dnii îuliu guvern precum şi de un consi-
Maniu» primul ministrul I. Miha* 
Iache ministrul agriculturei şi 
domeniilor, V. Potârcă şi Lugo* 
şanu sub-secrc-teri de stat, G 
Stoicescu şi N. Stănescu s'a căr 
zut de acord asupra tuturor 
punctelor principale în ce pri1 
veşte crearea Creditului agricol.

Dupăce dnii V. Polârce, Stoi
cescu şi N. Siânescu i eu dat 
redactarea definitivă, proectul 
a fost înaintat consiliului legis* 
lativ.

Econom ia proectului.
întregul proect cuprinde 91 

de articole şi are două mari 
despărţituri,

Prima parte se ocupă de so 
cietăţile civiie de credit funciar 
rural — societăţi care sunt men
ţinute şi în actualul proect cu 
drepturile câştigate prin legea 
din anul 1923,

Toi în prima parie avem a- 
manunie în privinţa constituiri!, 
a funcţionării, a operaţiilor a 
capitalului şi a tuturor celorlalte 
privilegii cu privire la constitui
rea creanţelor şi realizarea lor 
(încheerea împrumuturilor şi 
realizarea creanţelor).

Partea e doua a proectului 
se ocupă de şedinţele de cre
dit agricol, în special de a- 
celea la cari ia parte statul.

liu de administraţie.
O peraţiunile.

Operaţiunile se vor face prin 
specialişti, cari vor cerceta tit
lurile debitorilor şi vor evalua 
terenurile puse spre Ipotecare.

Societăţile, cari până în pre
zent au avut dreptul de a emite 
obligaţiuni - vor continua să 
facă împrumuturi ipotecare — 
însă obligaţiunile rămân exclu
siv apanajul societăţilor de cre
dit agricol în care este interesat 
şi Statul, S ’a admis prin urmare 
principiul centr ilizăret drep
tului de emisiune, descentrali
zăm  posibitităţei de operaţii.

S ’a modificat procedura ur
mărire! bunurilor ipotecare — 
simplificând^ se.

De asemenea s’au redus ter
menele şi s’au uşurat formalită
ţile pentru realizarea gajurilor.

S ’a menţinut luarea în pose
sie a bunului ipotecat în caz 
de neplata.

S ’au moi făcut, în lege şi 
câteva inovaţii şi anume mobi
lizarea creanţelor ipotecare, dis- 
prinzându-se creanţa ipotecară 
de fixarea debitorului şi dân- 
du se astfel înscrisului posibili
tatea de circulaţie prin simplă 
andosare.

Datoria va fi legată, ca alte 
cuvinte numai de imobil — nu

C are  va fi capitalul.
Deocamdată se va începe cu 

un capital de 500 de milioane 
lei — jumătate subscris de stat, 
iar cealaltă jumătate de parti
cularii din "ţară şi străinătate. 
Se dă dreptul de emitere de 
obligaţiuni pe pieţile New York 
ului, Parisului, Berlinului şi 
Londrei, în valoare de 5 mi
liarde iei (adică de 10 ori ca
pitalul). Se dă deci dreptul de 
mărirea capitalului şi de emi
terea de obligaţiuni în propor
ţie de zece ori m&i mare.

Operaţiunile vor fi de împru
mut ipotecar pe termene scurte, 
mijlocii şi lungi.

Cu această ocazie s’a permis 
şi ipotecarea terenurilor cedate 
prin legile de împroprietărire.

Institutul de credit va fi con-

| şi de persoana debitorului.

I Proectul de lege va fi 
depus Miercuri.

Luni seara va sosi în Bucu
reşti d 1 Regard vice-guvernato- 
rul Creditului funciar rural din 

j Franţa, iar legea va fi depusă 
în Parlament Miercuri sau cel 
târziu joi.

Noul institut de credit va în« 
i  cepe a funcţiona în luni Octom- 
i brie — cei mai târziu.MEDICALE. Di D;. M Ssr

ciu S b anu specialist în boli de 
ochi, nas? gât şi urechi. (Telefon 
585 Sir. Prundul Rozelor 9) pro- 
curându-şi automobil vizitează 
pe bolnavi din provicie cu taxe 
reduse. 709 1—3
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ii 51 lini»
Cum s’a făcut repartizarea fondului de 100 milioane lei.

f*

Se ştie că fprin bugetul pe 
anul 1929 s'a destinat un fond 
de 10) milioane lei pentru rec
tificarea şi sporirea pensiilor.

Iată comunicatul care preci
zează cum s’a făcut repartizarea 
acestui fond:

Generalul Teodorescu-Teodor, 
preşedintele comisiunei de nor
malizare a pensiilor, aduce prin 
aceasta la cunoştinţa pensio- 
narilor militari şi civili de ioate 
gradele şi categoriile, dispozi* 
jiuniie definitive asupra împăr- 
firii celor 103 milioane hotărâte 
prin buget, pentru rectificarea 
şi îmbunătăţirea pensiilor.

Jurnalul consiliului de mi
niştri s’a încheiat şi comisiunea 
bugetară a ratificat următoarele 
sporuri şi rectificări:

1. Tofi pensionarii civili şi 
militari, peesioneri după legile 
ungare, eustriace din Ardeal, 
Basarabia şi Bucovina vor primi 
un spor de 15 la sută cu înce-

* pere dela 1 Ianuarie 1929.
2. Tofi pensionarii civili pen

sionaţi dela 1 Aprilie 1922 până 
la Oct. 1925 vor primi un spor 
de 10 la sută tot cu începere 
dela 1 Ianuarie 1929.

3 Toţi pensionarii civili având 
leafa de bază 250^—3000 lei 
vor primi un spor de 10 la sulă 
lot dela 1 Ianuarie 1929.

4. Tofi plutonierii şi pluto
nierii majori pensionaţi pe baza 
legii din 1925, dar cărora nu li 
s’a luat în consideraţie indem
nitatea de activitate, vor primi 
un spor. Acest spor se va cal
cula pentru fie-care în parte şi 
începe dela 1 Ianuarie 1929.

5 Inzalizii de rşzboi mutilaţi, 
vor primi un spor tot dela 1 
Ianuarie 1929, ce se va fixa ul
terior şi după cazuri.

6. Colonelii şi generalii cu 
35 ani de serviciu vor primi şi 
ei un spor până la 10 la sută.

Fondul destinat pentru cate
gorii dela numerlle 5 şi 6 nu 
s’a repartizat, deoarece nu s’a 
putut şti până în prezent numărul 
invalizilor cărora li se cuvine 
sporul. Se aşteaptă dela Oficiul
1. O. V. acest număr pentru ca 
direcţia generală a pensiilor 
să poată repartiza fondul des
tinat celor două categorii.

Toate categoriile de pensio
nari prevăzute mai sus la No. 1,
2, 3 şi 4 vor primi sporurile a- 
ratate chiar în luna August, iar 
celelalte două categorii, îndată 
ce se va repartiza fondul des
tinat lor. Lamuri i compliment 
tare se vor da ulterior, la toţi 
pensionarii civili şi militari.

Lupta între banda 
lui Cocoş şi jandarmi.

Legiunea de jandarmi Tulcea 
având informaţii că în colibele 
din jurul lacului Gorgovita s’ar 
ascunde fiorosul bandit Cocoş, 
a format o poteră puternice. 
Bandiţii în număr de 60, văzân- 
du-se descoperiţi şi în situaţia 
de a fi prinşi, au căutat să Î8să 

 ̂ din acel ioc deschizând un foc 
t viu de arme asupra jandarmilor.

O luplă s’a încins între ban
diţi şi jandarmi, în care timp 
s’a făcut şi uz de granate. De 
ambele perji au căzut numeroşi 
morţi şi răni(i, printre cari jan
darmul fruntaş Arghir Gh. şi 
doi oameni din potera. De ase
meni a fost grav rănit plutoni
erul de jandarmi Banu Gh. In 
timpul luptei a dispărut soldatul 
I. Moldovanu, care se presu
pune că a fost făcut prizonier 
de bandiţi.

După cinci ore de luptă con
tinuă, bandiţii retrăgându-se în 
tufişul băltii, jandarmii înaintând 
au descoperit lagărul acestora, 
de unde au capturat muniţii în 
cantitate mare şi un număr de 
12 bărci ale bandiţilor.

D-I căpitan Papazi coman- I 
dantul legumei Tulcea continuă 
urmărirea bandiţilor având con
cursul locuitorilor din satele 
vecine.

Primăria comunei Zâ neşti ju- 
> detul Braşov.

No. 1194/1929.

Publteaţiane
Comuna Zârneşti jud- Brâ  

şov, aiândeeză prin hcitajie pir 
blică cu oferte inch;se în con
formitate cu art, 72—83 din le
gea contabiliiălii publice hote
lul comunal pe termen de 6 
ani începând din 1 Octombrie 
1929, până la 30 Septembrie 
1935, în ziua de 26 August 1929 
ora 10 a. m., în localul primă
riei.

Preţul de strigare este de lei 
150,000, ofertele vor ii însoţite 
de o garanţie de 10% din pre 
tul strigării în numerar sau e 
fecte de Stat.

Condiţiuniîe se pot vedea în 
orele de oficiu la primăria co- 

) munală Zârneşti.
Zârneşti la 12 Iulie 1929.
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Primăria Municipiului Bmşo».

No. 18892/1929.

Pubiic&ţiuna de licitaţie
Pentru înch rierea
1. casei, proprietatea oraşului 

situată în Strada Şir. Inului 36 
(constfltătoare din local de pră
vălie cu magazine şi un apar
tament compus din 6 camere 
şi accesori) şi

2. localul de prăvălie din ca 
sa Şiful inului 34 (ocupată de 
prezent de Firma Kamner şi Js 
keiius) pe timp de 3  ani, sa va 
ţ nea la secţia Economică a Pri 
măriei, în ru s  de 27 August 
la ora 9— 11 a. m., o licitaţie 
publică cu otasie sigilate şi tim
brate în conformitate cu dispo 
zitiuniie legii ecntab litătii pu 
biice art. 72—83.

Se observă, că obiectul 1 se 
închiriază sau întreg sau în 
parte.

Condjiuniie detailate se pot 
vedea Ia secţia economică a 
Primăriei.

Breşo/, la II Iulie 1929. 
Comis a interimară,
Preşedinte : p. Secretar general

Cuteanu. Indescifrabil. 
748 1—2

Primăria Municipiului Braşov

No. 12773/1929.

Publicaţiune da licitaţie
Pentru închirierea imobilului 

din Strada Livada Poştei No• 
2L  proprietatea »Fund unii 
Mafiida de TrauschenfeU*, con
statator dmtr‘o casă de locuit 
cu 5 camere şi 2 bucătării şi 
dintr o grăd nă de circa 3 ju 
găre 700 st. !>., pe timp de 6  
ani, începând cu 1 Oct. a* c., 
se va tmea ia s acii a economică 
a Primăriei în ziua de 16 Au
gust a* c., la ora 9 —lî a. m., 
o licitaţie publică cu oferte si 
gilate şi timb ate în conformi» 

i tate cu diSpoz'tiuniie legii corr 
tabil .lăţi publice Art* 72—83.

Cenditlunile detailate se pot 
vedea la secţia economică a 
Primăriei.

Braşov, la 12 Iulie 1929. 
Comisia interimară,
Preşedinte : p. Secretar general:

Cuteanu. indescifrabil
755 1 - 1

Băile Eforiei Braşov
lângă Liceul „A. Şaguna*:
aburi, hidroîerapie, putină, ba' 
sin de înotat, locuinţe, antrepre
nor şi -personal, se arendează 
pe 3 ani, începând dela lanua* 
rie 1930. Informatiuni şl oferte 
la Biuroul Eforiei. 6— 10

H a  v â t i T i i M  °  cas& în IlB  VdUZlirB Curmătură
No. 15 a).

uzi ne m \ \
Prima calitate. F iri var. 

Lemne pentru foc de fa g i-a
la

ă n d r e s i  T on tech
Sir. Mihail Weiss 29. Telei. 2-86

749 2 - 7

Fiiblîgsţîune
Judecătoria de ocol Făgăraş 

aduce ia cunoştinţă generală, 
că ia cererea ioc. Sim; n Nico 
îae (*oc- în Breaza) a pornit 
procedură pentru anularea ur 
mă tor ui ui document, despre ca 
re s? afurmă că s*dt ti perdut 
(furat) în gara Sinaia: libáiul de 
depunere dela Banca Furnica 
cu No. 10187 în valoare de 
9491 Lei şi interese dela 30 Iu
nie 1928 încă desa anul 1927 
au fost perdute (furate).
761 f—3

Primăria comunei Cristian jude- 
tul Braşov.

No. 1196 — 120 /1929.

Fablicaţitme
Primăria comunei Crist an ju 

dctul Brtşov, físendeazö prin 
licitaţie publică cu oferie închi
se pe lângă respf r.ta*ea dispo- 
ziţ uniloi Ari. 72—83 d n Legea 
Contabiiifăji publ.ee ia primă 
rîa comunei Ccsnan în z ua de 
31 August la ora 3 p. ms, ur
mătoarele p op ielăţ? rom ;

1. Ceriera <ie plabâ de ver 
»Măgurele* pe. durată de 6 ani 
adecă dela 1 ianuarie 1930 pâ 
nă la 31 Decemvrie 1932.

Preţui de strigare 20,030 Lei 
şl un vagon de var nestms a ’ 
nual. Vádiul 10% din sama o 
ferită.

2. Cariera de piatră de samot 
„Woih* pe durată de 3 ani a* 
decă dela 1 Ianuarie Î930 pâ 
nâ la 31 Demvrie 1932. Preţui 
de strigate 15,000 lei enualva 
diul 10% din suma oferită.

3. Măcelăria comuna'ă pe 
durată ds 3 ani adecă dela 1 
Ianuarie 1930 oână la 31 De
cemvrie 1932. Pieţul de strigare 
25,000 lei a-iual. Vádiul 10% 
din suma oferită.

Condiţiuniîe de licriafie se pot 
vedea în fiecare z\ în orele o- 
ficioase Ia primăria comunelă.

Cristian la 10 iulie 1929.
760 1—1 Primăria comunală.

Primăria comunei Cristian jude* 
tul Braşov.

767 1—1 I

De vânzare az J î el%
le din Str. Azilului No. 22, com
puse din 2 camere, antreu şi 
bucătărie. Informajiuni la pro 
prietar. 766 1—6

D< vânzsre
ca N. S. U., nouă de tot. Li 
b ăria Herz Braşov.

No. 1131/1929.

Piblicaţine
Primăria comunei Cristian ju

deţul Braşov vinde prin licitaţie 
publică cu oferte închise şi pe 
lângă respectarea dispoziţiuni* 
lor art* 72—83 din Legea Con* 
tab;lifăţii publice la primăria co
munei Cristian în 17 August 
1929 ore 3 p. m, moara comu
nală de jos de sub No. 521.

Preţul de strigare conform ex
pertizei făcută de experţi ingi
neri este de 1.950,000 Lei.

Vadiul 5% din preţul de stri
gare.

Condiţiuniîe de licitaţie se 
pot vedea în oreie oficioase la 
Primăria comunei Cristian.

Cristian la 10 Iulie 1929.
759 1 — 1 Primăria comunală•

Publicaţîune
Pentru efectuarea lucrărilor 

de zidărie şi reparaţie gene
rală necesare edificiului, Comi
tetul Şcolar al liceului de Stat 
„Dr. î. Meşolă* din Braşov, 
publică licitaţie cu termen scurt 
ce se va jîne în ziua de 30 Iu
lie a. c. ora 5 p. m.

Licitaţia se va jîne în confor
mitate cu legea contabilităţii 
publice ari. 72—83 şi cu con
diţiile generale pentru întreprin
deri de lucrări publice.

Concurenţii vor depune odată 
cu oferta şi o garanţie de 5% 
la valoarea lucrărilor. Această 
garanţie se va consemna la 
Administraţia financiară Braşov 
şi numai recipisa se va anexa 
la ofertă.

Devizurile, planurile cum şi 
ori-ce alte informaţii relative la 
lucrări se pot objlne în ori-ce 
zi de lucru între oreln 3 —5 la 
cancelaria liceului.
763 1—1 Comitetul şcolar.

Publicaţîune ds licitaţie
Consiliul parohial ort. rom. 

din comuna ,‘Rotbav jud Bra
şov, conform devizului aprebat 
în şed;nîa sa extraordinară din 
1 Iulie 1929, dă în întreprindere 
facerea grilajului de fier cu be 
ton armat din frontul bisericei, 
prin licitare publică, Duminecă 
în 21 lui e a. c, ora 2 p. m. 
depunând v«diu 10% după su
ma de 70,670 Lei.

Pebişu! necesar la facerea be
tonului armat î! dă b s arica cât 
şi scândurile dela stoborul ve- 
chiu la facerea b.tonului armat.

Devizul şi condiţiuniîe de li* 
citare se pot vedea la oficiul 
parohial din ioc în orice zi.,

Consiliul parohial ort. rom•
Preşedinte :

/ Marin. 
758 1 - 3

Secretar : 
D . Solcă.

km.
Abonaţii noştri, cari

au rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res* 
tanţa pentru a nu li
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Administraţia.

Primăria municipiului Braşov. *0
No.-9099/1929

Fiiblicaţiune
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că conform dispoz ţlunilor 
cuprinse în § 43 din regula
mentul edil ai Municipiului, fer* 
menul pentru schimbarea In^e- 
litoarelor de şindiie cu ţ:gle în 
centrul oraşului e trecut.

Invităm toţi interesat i a schîm* 
ba acoperişele cu ş’ndilă în U* 
gie în termen de cel mult de 
un an, adecă până la 1 Au* 
gust 1930

Aceste d spoz’tiuni nu se fin 
pe Scheiu, Braşovul vechiu 
şi Blumena.

Braşov, la 6 Iulie 1929, 
Conrs'fi interimare,
Preşedinte: p. Secretar generali 

Cuteanu indescifrabil 
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Primăria municipiului Braţoi
No. 18909/1929.
Publicaţiune de licitaţis

Pentru darea în intre priză a 
canalizării străzi Postavului se 
va ţine în ziua de 10 August 
a. c t la ora 9— 11 a m la ser
viciul economic al Primăriei a 
doua licitaţie publică cu oferte 
s g late şi timbrate conform Ie* 
gei contabilităţii publice art, 
72—83.

La ofertă e de anexat o ga* 
renţie provizorie de 5 la sută 
din preţul oferit.

Condiţiuniîe detailate planu
rile şi devizele se pot vedea la 
serviciu! Technic al Primăriei.

Braşov, îa 11 Iulie 1929* 
Comisia interimară,
Preşedinte: p. Secretar generali 

Cuteanu. indescifrabil
762 1 -1 _____________________ _

Primăria Municipiului Braşov.
No. 18866/1929.

Publicaţiune
* Având in vedere, că licitaţiunea 
aci publicată cu No. 16305/1929 
referitor la vânzarea lemnelor 
de brad circa (11,500 m3) sde 
pe Valea Timişului nu se poate 
{ine în 29 Iulie 1929, fiindcă n’a 
apărut în „Monitorul Oficial*pa 
timp, se fixează pentru licitafiu- 
nea acestor lemne un nou ter
men pe ziua de 10 August 1929 
ora 10 a. m. cu aceleaşi con- 
dijluni.

Braşov, la 10 Iulie 1929.
Comisia interimară,
P'pspdinte: p. Secretar general: 

Cuteanu. Indescifrabil.
765 1—1

Publicaţiune
Pentru efectuarea lucrărilor 

de zugrăvit şi vopsit necesare 
edificiului, Comitetul Şcolar ai 
liceului de stat „Dr. I. Meşotă* 
din Braşov publică licitaţie ca  
termen scurt ce se va fine în 
ziua de 30 Iulie a. c. ora S 
p. m.

Licitaţia se va fine în con
formitate cu legea contabilităţii 
publice art. 72—83 şi cu con
diţiile generale pentru întreprin
deri de lucrări publice.

Concurenţii vor depune odată 
cu oferta o garanţie de 5% la 
valoarea lucrărilor. Această ga
ranţie se va consemna la A-fla 
Financiară Braşov şi numai re
cipisa se va anexa la jofertă.

Devizul, planurile, cum şi alte 
informaţii relative la lucrări se 
pot obţine în ori-ce zi de lucru 
între orele 3 —5 ,în Cancelaria 
liceulu.
764 1—1 Comitetul şcolar*

S t i Q l a  ip e n to r v o . g r e a z n \ a . x i
cumpăraţi în cele mai favorabile condijii la reprezentantul 

fabricilor de sticlă
C urtea de sticlărie
Str. Fântânei 8, Telefon 2-77.

F ritz  Walitsch
751 2—2 Str. Lungă, Telef. 1-30.
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Mari inundaţii
în Mordul Moldovei.

Mari inundaţii se anunţă din 
diferite părţi ale ţării, dar mai 
ales din Nordul Moldovei, unde 
apele Şiretului au inundat 
câmpiile şi Irecolta comunelor 
Ropcea, Jordăneşli, Suceveni, 
Petriceni, Panca, Jadova şi Co- 
măreşti.

Circulaţia intre Banila pe Si* 
ret şi Carapciu pe Şiret este 
întreruptă. Podul peste Prut la 
Dubăuţi este rupt pe o lungime 
de 18 metri. Podul în hotar cu 
comuna Bobeşti este rupt.

In oraşul Storojineţ a fost i* 
nundat cătunul Paiul, Bilca, 
Maidan şi strada Iancu Nistor. 
Şase gospodării au fost luate 
de curentul apei Şiret şi mai 
multe case inundate şi stricate.

La Fălticeni.
Timp de 38 ore continuu o 

ploaie torenţială însoţită de 
furtună s’a deslănţuit asupra în* 
tregului judeţ.

Dela distanţă mare se vede 
revărsarea extraordinară a râu
lui Moldova, apă care normal 
are o lăţime de 20—30 metri, 
iar acum se întinsese pe o în* 
tindere de 1 şi jumătate km., 
distrugând totul în calea ei.

întreaga recoltă de pe malul 
Moldovei se poate considera 
pierdută.

Satele Ciumuleşii, Praxia, Bă- 
răşti, Giuieşti şi Draguşeni sunt 
complect inundate şi recolta 
culcată la pământ.

Şoseaua, care duce Ia Tg.* 
Neamţ, e ruptă pe o distanţă 
de circa 10  metri. Comunicaţia 
e complect întreruptă.

Podul de beton armat de pe 
şoseaua naţională Fălticeni— 
Mălini a fost distrus de ape.

Apa Şomuzului care merge 
paralel cu şoseaua Fălticeni -  
Dolhasca şi cu calea ferată a 
a distrus toată recolta din ca
lea ei.

Calea ferată între Basarabi— 
Fălticeni a fost ruptă.

Râurile Suceava şi Şiretul vîn 
extraordinar de mari. întreg 
reg. 16 inf. a fost pus la dis
poziţia prefecturei care utilizea
ză trupa unde pericolul este 
mai mare.

Tg.-Lespezi este complect i- 
zolat.

Recolta din judeţ care era 
excelentă, este compromisă,
R ev ărsarea  râului Moldova, j

In ziua de 11 Iulie, râul Mol* ! 
dova cu a fluentul Moldavifa au 
început să se reverse. Molda- 
vîţa eşlnd din matcă, a rupt 
toate podurile şoselei naţionale 
Vama-Moldoviţa-Feresfrău, r în
trerupând orice circulaţie. Dea- 
semeni linia ferată Vama-Mol- 
deviţa-Feresirău a fost inundată 
în mai multe părţi şi ruptă, pe 
o distanţă de vreo 300 metri în 
dreptul comunei Vaire-Molda- 
viţei.

Din cauza revărsării afluenţii- 
lui Moldaviţa şi a râului Mol
dova, cartierul de lângă gara 
Vama a fost complect inundat, 
apa ajungând în timpul nopţei 
la o înălţime de 1 metru jum. 
în jurul clădirilor. Deasemenea 
suburbiile Prisaca Dornei şi
Molid au fost în parte inundate.

•

In timpul nopţei a fost rupt 
podul din oraşul Vama, care 
leagă şoseaua naţională Gura 
Humorului* Vatra Dornei.

Din cauza ploilor mai multe 
straturi de argilă de munţi au 
început să se surpe.

Populaţia din această regiune 
este cuprinsă de groază, întru
cât din anul 1911 n’au mai fost 
asemenea revărsări. Populaţia 
care locueşte în apropierea a- 
pelor, s’a refugiat.

Semănăturile de porumb şi 
cartofi precum şi fâneţeie aflate 
în apropierea apelor au 
complet distruse, 
cherestea au suferit mari

gube, întrucât revărsarea apelor 
a târât cu ele cantităji mari de 
buşteni şi cherestea Pagubele 
sunt enorme.

In judeţul Suceava.
In comuna Iţcani apa a intrat 

prin casele locuitorilor, silindu i 
să evacueze locuinţele. Comuna 
Suceava a trimis în ajutor pom
pierii.

Podul peste râul Suceava, ce 
făcea legătura oraşului cu Iţcani, 
a fost luat de ape, cari cresc 
mereu, aducând bârne şi căplfi 
de fân. La Solea apele au luat 
2 poduri.

Papubele sunt enorme.
In A rdeal.

Din Cluj se anunţă că în 
urma ploilor torenţiale din ziua 
de 13 iulie, liniile de cale fe
rată au avut de suferit.

Astfel: linia Beclean—Rodna- 
Veche între I va Mică şi Sân- 
giorgiul Român a fost inundată 
de râul Someş pe o lungime 
de 70 metri. Circulaţia este în
treruptă. Linia Ludoşul de Mureş 
Magheruş intre Lechinţa şi

De câteva zile se află în ţară 
d*l dr. Ervald Arnmende, secre
tarul generai al congresului eu
ropean el naţionalităţilor şi unul 
dintre conducătorii^minorităţilor 
europene.

D*I Arnmende are în ţară în
trevederi cu reprezentanţii mi
norităţilor germane, maghiare, 
bulgare, rutene şi evreeşti în 
legătură cu situaţia acestor mi
norităţi.

In cursul săptămâaei trecute 
d-1 Arnmende a fost gprimit în 
audienţă şi de jjd l prim-ministru 
Iuliu Maniu, cu care jsa  între
ţinut îndelung asupra problemei 
minorităţilor.

Cu acest prilej ®d 1 prim-mi
nistru Maniu a dat junele ir mu
riri asupra felului cum guvernul 
român înţelege să rezolve pro
blema minorităţilor.

Intre altele, d-1 Maniu a de-

„Pesti Naplo* anunţă în unul 
din ultimele sale numere, că 
pentru propagarea „adevărului 
maghiar“ a fost câştigată o 
nouă şi influentă promotoare ;în 
persoana cunoscutei autoare de 
romane de bulevard — E.inor 
Giya, căreia i-a atras atenţia 
asupra „asupritului popor ma
ghiar*.

Lariy Giyn, scrie pentru nu 
mai pufîn de 16 milioane citi
tori prin intermediul editurei 
Hearsf, unde publică romanele, 
nuvelele şi articolele ei.

Elinor G!yn a studiat toate 
articolele lui Rothermere, ale 
căror „fapte clare* au insufle* 
ţit-o şi în scrisoarea ei către un 
anumit Silbermau a anunţai că 
a născut în ea dorinţa de a 
contribui cu condeiul ei, ca Un* 
garia să câştige din nou „pro
prietatea juridică*. Am simpati
zat întotdeauna cu adevărul şi 
singura mea dorinţă este a 
servi adevărul* — a adăugat ea.

Sângeorgiul Săsesc a fost inun
dată în mai multe puncte. Cir
culaţia se face prin transbor- 
dare.

La Vişeul de Jos situaţia este 
întreruptă pe o lungime de 8 ) 
metri, iar podul metalic de pe 
Vişeu este răsturnat. Trenurile 
circulă numai până la staţia 
Leordeni. Abia după zece zile 
se va putea relua circulaţia, 
provizoriu şi cu transbordare. 
Trebue construit un pod nou, 
cel vechi re  mai putând fi re
parat.

D ezastre pricinuite de
inundaţiile din A natolia.

Din informafiunile oficiale 
primite în ultimul timp asupra 
inundaţiilor şi surpărilor de te
ren din regiunea Surmeneh 
(Anatolia), unde au fost com
plect distruse 216 case, iar alte 
50 distruse în parte, precum şi 
24 de mori şi 12 prăvălii, se 
anunţă că numărul victimelor 
se ridică Ia 249, dintre cari 53 
răniţi iar restul morii.

Comunicaţia între localităţi 
fiind întreruptă, nu se ştie ni
mic de soarta a peste 10  co
mune. Surpările de teren con
tinuă. In anumite puncte popu
laţia s’a refugiat în munţi.

clarat că guvernul îşi depune 
în sesiunea de toamnă a parla
mentului legea minorităţilor.

In această lege se vor utiliza 
în parte şi elementele cuprinse 
în legile minoritare ale altor 
ţări şi cari au dat în timpul a- 
plîcârii iar rezultate satisfăcă
toare.

In acest scop guvernul va în
sărcina pe d-i deputat Ghiţă 
Popp cu studiul amănunţit el 
regimului minorităţilor din oiţe 
ţâri.

După terminarea sesiunei par- 
lamentare d-1 Ghiţâ Popp va în
treprinde o călătoria de studii 
în ţările europene cari au rea
lizat chestiunea minorităţilor pe 
cale de lege.

Pe baza acestor cercelări şi 
a raportului, pe care i va în
tocmi d-i Popp, guvernul va pro
ceda apoi la elaborarea legii 
minorităţilor.

, sonal despre „nedreptatea fără 
i precedent, a cărei victimă este 

o naţiune cu un trecut atât de 
strălucit*.

„Peşti Naplo* subliniază că 
elita din Europa occidentală, 
care luptă pentru „adevărul ma
ghiar*, a câştigat în Elinor Glyn 
o întărire nepreţuita. Ziarul pro
pune ca programul vizitei au* 
toarei să tie stabilit de scriitorii 
unguri, deoarece în Ungaria cu
nosc pe Glyn numai câţiva 
scriilorî. La Budapesta se pre
gătesc depe acum recepţii, ban
chete, ospeţe, ia cari se vor 
face reclamaţii împotriva ne
dreptăţii, etc. La toate acestea 
va participa Elinor Glyn ca şi 
înainte compatriotul ei Rother
mere şi fiul său Harmsworth. 
Ungurii sunt încredinţaţi, câ vor 
reuşi să câştige pe aceasta 
„servitoare a adevărului*, cum 
se numeşte singură, pentru 
cauza maghiară şî că noua lor 
proteguitoare va pune condeiul 
ei în serviciul propagandei pen
tru „adevărul maghiar*.

La o întâlnire cu Silberman, 
fost j Lady Giy-i a declarai că este 

Fabricele de j dispusă sâ viziteze ILigeria, 
pa- - spre a se putea convinge per*

Cum va rezolvi guvernul 
problema minorităţilor

0 noua propagatoare a 
tendinţelor revizioniste maghiare

Elinor Glyn s e  raliază  la  acţiunea lui R otherm ere.
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Complotul
Dedaraţll e făcute presei streine de 

d-1 ministru Mirorescu
„Neue Freie Presse* publică 

o declaraţie pe care d-1 Minis
tru Mironescu a făcut-o cores
pondentului ei la Bucureşti. A- 
supra situaţiei actuale din Ro
mânia, d 1 ministru Mironescu 
a declarat că în România dom
neşte linişte complectă şi că 
nici cele mai mici indicii nu 
sunt că liniştea ar putea fi con
siderată ameninţată. Ulimul aşa 
numit complot n’a avut nici un 
fel de importantă. D*sa a sub
liniat activitatea lăudabilă a po
liţiei secrete româneşti şi a co
respondenţilor de ziare. Circa 
40 de persoane au fost arestate. 
S ’a stabilit însă că armata nu 
avea nici un amestec în aceas
tă mişcare. încercarea de com
plot era dela început condam
nată la nereuşită penfrucă nici 
un partid român nu simpatizea
ză nici cu cea mai mică atin
gere a ordinei constituţionale. 
Guvernul Maniu se sprijină pe 
o majoritate solidă, care e re
zultată din alegeri libere Gu
vernul Maniu continuă să aibă

încrederea poporului şi atâta 
vreme cât aceasta va dura, gu
vernul actual nu va avea motiv 
să consimtă la o schimbare de 
regim. Astfel că toate ştirile 
despre demisia guvernului sunt 
eronate. Guvernul va rămâne 
la cârmă peutru întreaga durată 
a perioadei legislative. Dease- j  
menea trebueşte desminţit şi 
svonul despre un conflict între j  
regenţă şi guvern pe chestia | 
reformei administrative. Liberalii ! 
şi celelalte partide de opoziţie 
trebue să lupte contra acestei 
reforme care are la bază des
centralizarea, pentrucă toate a- 
ceste partide au luptat timp de 
60 de ani pentru centralizarea 
puterilor administrative.

In legătură cu complotul se 
amestecă şi persoana fostului 
principe moştenitor. De fapt9 
o parte a conspiratorilor au 
stat odată sub ordinele sale» \ 
Totuşi nu există nici un fel de } 
dovezi că fostul principe moş
tenitor ar fi avut cunoştinţă de 
conspiraţia care se pregătea.

Federalizarea Europei.
— Cuprinsul proeciului d-lui Briand. —

In numărul trecut am făcut a- 
mintire de planul d-luf Briand, 
ministrul de externe francez, 
pentru federal zarea Europei.

După cum anunţă agenţia Ra- 
dor din Berlin, ziarele germane 
comentează pe largideea cons- 
tituirei federaţiei statelor euro
pene după modelul Slatelor U* 
nite americane; ideea e atribuită 
unor importanţi membri ai S o 
cietăţii Naţiunilor.

C e  cuprinde proectul.
Continuă să fie viu comentat 

proectul d-luf Briand de a se 
forma Statele Unite a ie Europei.

Se spune între altele că acest 
proect a fost discutat de d-1 
Briand, cu ocazia ultimei sesiuni

a Ligii Naţiunilor, cu diferiţi oa
meni politici din Europa. In a- 
cest proect s’ar prevedea orga
nizarea Europei după planul 
Statelor Unite ale Arnericeî, do* 
mînionurilor engleze şi Rusiei 
sovietice.

Proectul nu este îndreptat 
împotriva nici unei târî.

D l Briand ar dori ca şi An
glia să adere la ei.

Din punct de vedere econo« 
mic, realizarea proectului ar 
contribui foarte mult la stimu
larea producţiei şi la găsirea în 
comun a surselor de credit.

Din penet de vedere politic, 
ar contribui la constituirea de 
grupări internaţionale.

Informaţii
La m inisterul de finanţe 

s’au totalizat toate încasările şi 
plăţile provizorii, făcute pe pri
mul semestru al anului în curs.

In această situaţie, încasările 
făcute dela 1 Ianuarie— 30 Iunie 
1929 se cifrează la 13,742.698.950 
lei. Pe aceeaşi perioadă to* 
talul plăţilor a atins suma de 
12.978.178.442 lei.

Pe luna Iunie situaţia este 
următoarea:

încasări 28i7.972.061 lei. Plăţi 
2.670.129.494 lei.

In m em oria regelu i Ferdi- 
nand. Pentru ziua de 20 Iulie, 
când se împlinesc doi ani dela 
moartea Regelui Ferdinand, gu
vernul organizează o solemni
tate pioasă la Curtea de Argeş. 
Vor participa toţi miniştrii, mem
brii parlamentului şi înalţii dem
nitari ai Statului.

In aceiaşi zi, se vor oficia 
tedeumuri în toate bisericile dtn 
tară, pentru slăvirea memoriei 
Marelui Rege.

•

247 o re  în  a er cu avionul. 
Se anunţă din NewY: Aviatorii I 
Mandei şi Reinhard au aterisat j 
aialtaeri la 18.13, după ora New- 3 
yorkeză, la Culver Cily în Ca- j j  
lifornia după ce menţinuseră în 
aer 247 ore şi 43 minute, reu
şind să bată cu 72 ore şi 42 
minute vechiul record de durata.

Ei nu şi-au mai continuat sbo-
ru), din cauza oboseiei. ]

• 3

R egele B e lg ie i— victim a u- 
nui furt. Regele Belgiei a fost 
victima unui furt pe când făcea 
baie în mare, lângă Ostanda 
împreună cu aghiotantul sau.

Când s’au întors ia cabină 
au constatat că lipsea ceasul şi 
tocul cu rezervor al regelui, 
ambele foarte scumpe, precum şi 
portofelui-cu 500 frs. ale regelui« 

îndrăzneţii hoţi n’au putut fi 
descoperiţi. *

Un incendiu u riaş la New« 
York. Din New*York se tele- 
grafiază: Intr-o clădire de oţel 
compusă din mai multe etaje, a 
izbucnit un incendiu, care s-a 
întins cu atâta repeziciune, în
cât nu a mai fost cu putinţă a 
se salva 140 cai, cari se aflau 
adăpostiţi acolo,, deoarece pom
pierii n*au putut face altceva, 
decât să împiedice întinderea 
incendiului asupra clădirilor în
vecinate. Patru grajduri a că
zut şi e pradă flăcărilor.

0 telegrama a priaţnlm Carol
In legătură cu com plotul 

fascist.
Direcţia Presei trimite urmă« 

torul com unicat:
Faţă de svonurile tendenţios-* 

se răspândite în ultimul timp* 
prinţul Carol a trimis telegrama 
următoare, din Beilâme, cu da
ta de 13 lulte, procuratorului 
său din ţară :

»Aflu că unii vor să mă a* 
mestece în ultimele evenimente 
din ţară. indignat de aceste me* [
tode, daţi un comunicat prin |
care daţi cele mai categorice |
desmmţ.ri svonuriior răspândite f
asupra mea*- (ss|)Carol

Sedasto? responsabil s VICTOR B^&NTSCE


